

“融合之都从此大同”铸牢中华民族共同体意识 系列报道

融合之都 从此大同

——铸牢中华民族共同体意识学术交流暨文旅促“三交”联动发展大会综述

本报记者 冯桢



5月10日，铸牢中华民族共同体意识学术交流暨文旅促“三交”联动发展大会在我市举办，吸引了河北、河南、陕西等8省24地市的相关部门、高等院校和科研院所的积极参与。与会学者共同探讨民族融合及文旅促“三交”联动发展。

其间，《融合之都 从此大同——大同地区中华民族交往交流交融史》《融合之都 从此大同——大同市民族交往交流交融学术考察文汇》两部书籍发布。

近年来，大同市“铸牢”工作成果丰硕，《融合之都 从此大同——大同地区中华民族交往交流交融史》《融合之都 从此大同——大同市民族交往交流交融学术考察文汇》两部书先后面世，我市统战部门撰写的《让文物说话 讲好各民族交往交流交融故事——山西大同市打造铸牢中华民族共同体意识“云冈平台”》《以文赋旅讲好中华民族“三交”故事——山西大同市深入推动旅游促“三交”走深走实》《以文化嵌入为抓手，有效有形有感开展“铸牢”教育——大同市依托云冈文化积极构筑各民族共有精神家园的创新实践》3篇“铸牢”主题的文章分别入选全国干部学习培训教材等书籍。

大同因地制宜地农耕和游牧民族的交错



带，自古以来就是民族融合的大熔炉。从赵武灵王胡服骑射到北魏太和改制，从后晋的燕云割让到明代的隆庆和议，各民族交往交流交融一直贯穿大同历史始终。中国古代5次大规模民族融合都在大同留下文献记载与实物遗存，楼烦、鲜卑、契丹、女真等北方少数民族与中原民族都在大同这个民族融合的大舞台尽展神采。

为确保理论研究的专业性和权威性，大同市组建由40多名专家学者构成的专家智库，这些专家来自云冈研究院、大同大学云冈学院等高校、研究机构和社会团体，涵盖历史学、考古学、民族学、艺术学等多个学科领域。通过整合各方资源，专家智库围绕大同地区丰富的民族融合历史文化展开课题攻关。

在专家智库的共同努力下，大同市2023年5月启动《融合之都 从此大同——大同地区中华民族交往交流交融史》的编纂出版工作。该书系统梳理了大同地区2300多年民族融合历史，从不同角度展示各民族在大同地区的交往交流交融历程，为学术研究和宣传教育提供了重要参考。此外，大同市还组织专家学者赴河南、内蒙古、黑龙江、辽宁、甘肃、山东、河北等近20个地区进行调研，累计行程两万余公里，围

绕长城文化带交流、北魏迁徙、辽金文化、丝绸之路等内容展开深入研究。当日，北方地区各民族交往交流交融历史文化研究及实践联盟宣布成立，呼伦贝尔市、呼和浩特市、大同市、洛阳市、济宁市、赤峰市、榆林市、张家口市、武威市9个地市经协商达成共识，发起成立北方地区各民族交往交流交融历史文化研究及实践联盟，签订《北方地区各民族交往交流交融历史文化研究及实践联盟合作框架协议》。

该联盟将依托各地丰富的民族融合历史文化和旅游资源、建立促进各民族交往交流交融跨区域共建合作机制。通过联合举办主旨宣讲、论文征集等活动，把中华民族多元一体格局形成的脉络和中华民族共同体发展的历史讲清楚，引导各族民众树立正确的国家观、民族观、宗教观、历史观、文化观。

“北方地区各民族交往交流交融历史文化研究及实践联盟”首次学术研讨也会于同日举行，来自中央民族大学、中国长城学会、中国社会科学院等高校、研究机构的专家学者，围绕史前时期桑干河流域在中华文明多元一体格局形成中的贡献、“三交”视域下中国古代北方民族流动变迁与民族关系的历史考察等10个议题开展学术研讨。

此外，各地市将分别推荐5至8名本地学者组建专家智库，联合开展理论研究，相关研究成果共享共用。通过举办文化遗产巡展(推荐当地特色非遗代表性产品、传统表演艺术交流、传统手工艺品展示)、“融合之路”文物巡展、青少年研学体验、特色产品展销、地方特色美食推荐等活动，宣传推荐各地民族文化优势资源，引导各族民众广泛交往交流交融。

会后，大同将与各相关地市开辟北魏融合发展之路、辽金五京研究之旅、长城沿线合作之旅等一批民族融合文化旅游路线，重点打造体现铸牢中华民族共同体意识和民族团结进步价值理念的旅游产品和精品线路，使各族游客在参与体验中了解中华民族历史、增强中华民族共同体意识。

相关人士表示，铸牢中华民族共同体意识学术交流暨文旅促“三交”联动发展大会，将进一步完善资源共享、信息共通、理论共研的合作机制，不断拓展各民族交往交流交融的深度和广度，共同构建多地区协作、多部门合作、多层次联动的“铸牢”工作新格局，推动形成各族群守望相助、繁荣发展、携手迈向更高品质生活的良好局面，为实现更高层级的“大同”梦想作出新的更大贡献。

千年北魏壁画亮相央视 鲜卑贵族生活全新解密

本报记者 赵永宏



公元435年，一支鲜卑贵族的送葬

队伍穿越平城郊野，骏马嘶鸣、旌旗蔽日。谁曾想，这盛大的仪仗竟在千年之后，因一场惊心动魄的“考古保卫战”重现人间——2005年，考古队员勇擒盗墓嫌疑人，意外揭开北魏壁画墓的旷世容颜。至此，这一从未开放的国家宝藏，经过大同考古队员的认真发掘和刻苦钻研，最终成为山西考古史上最精彩的壁画墓之一，并于2005年获得当年

值和艺术价值。

如今，20年过去，大同沙岭壁画墓再次引起中央广播电视台总台科教频道《探索·发现》栏目关注。5月10日、11日晚20时31分，该节目两集连播，聚焦“沙岭M7墓”的诸多传奇故事。当日23时26分，次日7时50分、14时40分，央视频、央视影音等APP同步上映。多平台播放让大同考古迅速“出圈”。

壁画奇观：凝固的鲜卑史诗

这座编号M7的砖室墓堪称北魏文明的“时空胶囊”，24平方米壁画长廊铺展着太延年间的鲜活记忆。甬道顶部的伏羲女娲头戴花冠，双手放在胸前，下半身布满鳞纹，长长的蛇尾交缠在一起。两人中间有一围绕火焰纹的摩尼宝珠，象征着光明与吉祥。画面的两边各有一条龙尾上卷的龙，龙头刻画清晰，左侧有破损。只见双龙盘旋直指苍穹，华夏始祖与草原图腾的共舞，诉说着民族融合的秘密。考古人员说，像沙岭北魏墓这样的升龙图像实为罕见，堪称独有。

编号为M7的墓葬，给众人带来很多惊喜，也为众人打开了另一个世界的想象。墓葬位于墓群北部，为长斜坡墓道砖构单室墓，由墓道、甬道、墓室组成。据文字推断，墓主人逝于太延元年(435年)，鲜卑人，是侍中尚书主客平西大将军破多罗氏的母亲。

东壁仪仗队旌旗猎猎，队伍中间是一辆高大华丽的车辆，画面中残存着一个面目端庄、比例较大的男性头部形象，应是端坐在车内的墓主人。车后，头戴鸡冠帽的轻骑兵、甲骑具装的重骑兵、身穿铠甲的步兵与吹角乐手相映成趣，另外还有抬鼓的、演奏的、杂耍的乐伎，扛幡持节的侍卫及身穿披风、手持长矛的仪仗，一些男女侍从紧跟

其后，一幅盛大的“车马出行图”定格着拓跋鲜卑“马背上得天下”的雄姿。

漆画密码：被重启的北朝日常

墓中200余件彩绘漆片颠覆认知——庖厨图中，鲜卑汉子麻利地宰羊接血，炙烤架上羊肉串滋滋作响；宴饮场景里，宾客举着鎏金酒樽欣赏胡旋舞，北魏平城繁华市井图跃然墙上。更令人叫绝的酿酒图卷：匠人轻启塞子，琼浆玉液倾泻如注，印证着《齐民要术》记载的“平城佳酿”。绘制的粮仓、搁置的红顶卷棚车、呈庑殿顶式的车辆、装满货物的小车等大量场景，将北魏时期鲜卑人的生活场景真实地记录了下来。

文明解码：草原与中原的世纪对话

墓室中还绘有一座高大的建筑物，每寸墙面都是文化碰撞的主场：庑殿顶，鸱尾上翘，顶上中心位置站着一只金凤鸟。帷幔里，端坐着墓主人夫妇。两人服饰相同，都带着黑色帽子，穿着窄袖束领的袍衫。两人身旁站着数名侍女。建筑物的两端，各有一棵枝繁叶茂的大树。

尤其珍贵的是墨写铭记，其篇幅较长，但内涵丰富，以岁星纪年揭开北魏早期历法之谜，被学界誉为“平城时代的活化石”。

古今交响：文物保护的创新答卷

大同沙岭北魏墓壁画是迄今发现的形象内容较为丰富精彩的北魏绘画，历经多年，壁画局部不可避免地出现了风化、空鼓、颜料脱落等衰变现象。

为了长久保存，受大同市考古研究所委托，由专业人员对墓室内的壁画进行了勘测与研究，制定保护修复设计方案。2019年，新建了保护棚，进行严密的环境监测，并对壁画进行清理、加固、病害治理、脱盐等保护工作。在此之前，云冈研究院(时称云冈石窟研究院)还对壁画进行了摹制，这是我市考古人员抢救濒临消失的古代墓葬壁画的一次有益尝试。

跟随考古镜头穿越时空：看骁勇的鲜卑武士如何化身壁画中的永恒守护者，闻1500年前的炊烟里飘来羊肉串的香气……两集连播，解密一个民族在融合中的华丽蜕变，不少人看后感言，这座城市飘荡着浓浓的平城味道。

诗情雅韵入堂来

本报记者 冯桢

5月9日下午，小雨淅沥。八雅堂艺术空间，一场满是诗情雅韵的演出正在精彩呈现。

演出名曰：大同市民盟德馨朗诵社“大美大同 古风新韵”主题晚会。原本，我以为只是一场普通的诗歌朗诵会，出人意表，竟然是诗情与雅乐相伴，丝弦并禅意共美。诗都是献给大同的颂歌，或吟哦古城天空飞舞的白雪精灵，或吟诵大同蓝——大同的又一张城市名片，或歌唱大同75年来的辉煌，或称道红红火火的大同。这些诗作皆出自大同市民盟德馨朗诵社赵佃玺、李秀华等诗人之手。朗诵者也都是德馨社的成员，他们个个精神饱满，神采奕奕，一腔热爱化作流淌的诗情。

德馨社是2017年由赵佃玺、周景瑞、李金焕三人共同发起成立的，成立以来，每年都要举办几场公益演出，为古城大同增添诗意几许。是日演出中，赵佃玺泼墨作画，周景瑞挥毫书写，李金焕激情诵读，三人联袂表演，构成一幅生

动和谐的文化场景。

美好的时光不仅有诗，还有歌，还有魔术，更有妙不可言的高雅艺术，让你忘我陶醉。韩清浪的男高、赵文霞的女独，无不好听。尤其是八人女声小合唱《长城长》《假如你要认识我》简直入耳入心，声音旋律美妙婉转。有着三千年历史的古琴表演，音域宽广、音色深沉，真不愧是“太古之音”“天地之音”，难怪孔子当年闻韶乐而三月不知肉味，足见雅乐对心灵的深远影响。

我听到了阮。阮是西晋竹林七贤之一阮咸最善的一种乐器，也是以其名命名的传统民族乐器。但闻其音色中正浑厚，又不时透出灵动，表演者八雅堂堂主王丽英老师忘情投入，指尖魔法，丝弦与禅味千年对话，足以洗涤人的心灵。而一曲《尊道贵德》禅舞，也是出神入化，再次把人们带入空灵禅境。

生活原本可以如此美好，人生可以如此画意诗情。



明堂公园木兰主题文化图片展受欢迎

本报讯(记者 李炯)“五一”假期期间，大同市明堂公园成为文化打卡新地标，一场以“木兰传奇”为主题的专题文化展在此启幕。展览汇聚百年光影中的木兰艺术经典，通过100幅珍贵年画、宣传画及电影海报，生动呈现这一经典文学形象的独特魅力。

本次展览由平城区委、区政府主办，区委宣传部、区文旅局承办，平城区图书馆、区文化馆、大同市

连环画收藏促进会、大同市木兰文化研究会协办。在展览现场，一幅幅细腻入微、色彩绚丽的图片，生动地勾勒出花木兰的多面文学形象。据了解，此次展出的木兰文化作品，既有木板刻印，又有手工绘制，场景犹如《木兰辞》中描述的情景跃然眼前。

主办方相关负责人说，希望通过此次展览，让更多的人了解和欣赏花木兰年画，感受中华传统文化魅力。



灵丘县乡土舞蹈培训落幕

本报讯(记者 李炯)“拿起锄头种地，放下锄头跳舞”的生动场景，正在灵丘大地上演。历时20天的灵丘县“乡土星光·艺启乡村”乡土文化能人艺人(舞蹈类)专题培训于近日落幕。这场由灵丘县文旅局精心策划的文化惠民活动，以舞蹈为媒，点燃乡村文化振兴新引擎。

本次活动以柳柳青乡为起点，在全县11个乡镇巡回开展，累计吸引直接参与者近2000人，辐射带动群众18000余人，实现了乡村文艺队伍数量和群众参与度的双提升。培训创新采用“理论教学+实践演练”沉浸式教学模式，将灵丘传统秧歌等民俗元素与现代广场舞有机融合，既守住了文化根脉，又焕

发出时代新韵。培训过程中，处处可见感人的学习场景：课间休息时，学员们自发围成小圈切磋舞技；夜幕降临后，仍有人借着路灯反复练习动作。上寨镇和托村舞蹈队的队员们不辞辛劳，完成本村课程后又骑行前往邻村继续学习；春耕时节，学员们白天劳作，晚上通过微信群分享教学视频。68岁的张桂花老人动情地说：“年轻时没条件跳舞，现在赶上了好时候，一定要把咱灵丘的秧歌舞出精气神来！”

据悉，本次培训共培养文艺骨干1000余名，新组建乡村舞蹈队23支，为灵丘县文旅融合发展储备了人才资源，为乡村振兴凝聚文化力量。

京次 长期研究本土红色文化
影视拍摄制作 展示策划设计
抖音号: 7680494657
大同今昔对比
民间视听 记住乡愁
大同市京次文化创意传播中心(清远门内圆通寺东侧)
联系人: 张先生(手机/微信号15110706652)

大同市歌舞剧院
文艺创作表演 文艺交流策划
舞台造型策划 舞台设备租赁
地址: 经济开发区柳莺路樊庄文化产业园
QQ: 345014025@qq.com
电话: 0352-5375933



宴饮图中烹肉场景



伏羲女娲